

# 2024 年玄中寺十月佛七开示

## （十一）

大家把自己的心念照顾好。

以前的人入道修行，都是因为生死心切，为了解脱，为了远离生死的束缚，才入道修行。现在可能就不一样了，诸多因缘，有的人很清晰，有的人就很模糊。

佛入道就是因为生死心切。修行生死心切，就容易与道相应。如果能闻到死亡、无常的味道，我们那颗心就会很警觉、很精进——“我见他人死，我心热如火，不是热他人，看看轮到我。”

古代那些祖师们、那些成就的人，都是生死心特别切的。生死心切的人道心就好，言行也会非常谨慎。通过一个人的言行，就

能看出这个人的心是如何的。

临济义玄禅师在黄檗禅师座下当园头种菜，把园子里的白菜种得横平竖直。这样的人做任何事都是不一样的，因为他的心已经准备好了。

所以，什么叫“生死心切”呢？就是你已经准备好离开，而且是随时离开。这样的人看起来是不一样的，他坐在这个地方，就能感受到自己的生命在流逝。

不是时间在流逝，时间是不动的。如果不参考一个东西，我们无法知道什么是时间。时间是不动的，是我们的生命在流动。

这样的人生死心很切。生死心切，各种功德就会从内心生起，因为他与道相应。他会去做一切有意义的事，会避免一切无意义

的恶业、恶事和恶行。而且，这是他自然地流露，不是假装的。

给大家讲一个故事，这个故事来源于一幅画像，这幅画像从明代一直流传至今。画像里的人身披袈裟，安详地坐在法座上面，手持一串佛珠。这幅画像的主人公是谁呢？就是明代末年漳州的高僧——樵云禅师。

樵云禅师俗姓郭，福建漳州人。他祖辈都以务农为生，没什么文化，也不识字。后来樵云禅师生起道心，于本骏山——头社桥下庵剃度出家。

出家以后，因为他不识字，根器又钝，就像我们说的，“笨笨的、呆呆的”。他就每天在寺院里干活，种菜、挑水、砍柴……好几次他到师父那请法，师父给他讲，他也搞不懂。后来师父说：“你这个人太过愚笨，

不适合修行，还是多做福报吧，为僧众服务。”他没有怨言（这样的人，心非常老实），就每日为大众服务。

有一天，寺院来了一位云水僧，什么叫“云水僧”？以前的寺院有一个“云水寮”，“云水寮”就是供那些挂单的师父们住三天、五天的地方。

这位师父看到樵云禅师，问他：“你每天愁眉苦脸的干嘛？”他说：“我想修行，却不会修行。师父给我讲了我也听不懂，不知道怎么用功。”云水僧就说：“用功很简单的。”他一听就来精神了，马上搭衣持具，顶礼这位云水僧人。

僧人看樵云禅师的道心特别好，生死心切，就对他说：“在末法年代，修行最简单、最容易的就是念佛法门，持念阿弥陀佛的名

号。你只要把这个名号抱住了，不仅可以了脱生死，即身也能成为法身大士，生死自在了得。阿弥陀佛发过如是大愿，所以你就老实念佛，必得成就！”

樵云禅师一听，心生欢喜，暗下决心，要觅一静处，老实念佛。最后他在寺院的后山找到一处小石窟，准备在那个地方隐居修行。

刚开始他将此事告知同门师兄弟，他们反驳道：“你修什么行啊？干点活得了。”都不信。于是他就偷偷把修行用的资具准备好，独自一个人上山修行。

古代的人住山，都是找一个石窟或者找一个山洞，封一封、堵一堵。现在的人住山，那就是“美其名曰”住山。

我有一位道友在九华山有个茅棚。以前我们叫“大茅棚”，“大茅棚”有两层意思：一方面它比较大，周围有很多离得不远的小茅棚（距离几公里或者几百米），如果供养丰厚，就分给住小茅棚的师父们；另一方面，茅棚虽不大，但是法界体性无边。所以，今时说“大茅棚”，也就是间小小的草屋而已。

但我这个道友的茅棚不是，我们一看，那不是大茅棚，是大别墅啊！三间大别墅，还有院子，特别好！他带着一众修行人，有女众的师父，还有一些居士，其中男众有两三人，一共十多个人。住三间大别墅，“大茅棚”。

我跟他开玩笑：“住山者，即非住山，是‘名’住山。”对外说自己住山修行多少年，结果一看，这样的山谁都想住。市面上

住一晚，少则一两千，多则三五千。“大茅棚”里应有尽有，各种设施都很好——虽然没有电，但有太阳能，现成的，就差电冰箱了……

我跟他开玩笑说：“你就是换了个地方，带着一帮听自己话的人‘吵闹’而已。”

现在住山可能就是这样。不像以前的人住山，真的是一个人，一个破茅草屋一搭，或者一个小山洞，用石头垒一垒，就那样住了。

现在的住山相当于隐居、安享生活，过得舒舒服服——今天这儿扩一点、明天那儿扩一点，今天这儿搭个房子、明天那儿搭个房子……（五台山有一位道友，我叫他“莲花洞主”，山洞里面就是世外桃源，别有洞天，很不一样。我去过一次，那个地方特别好。）

“美其名曰”住山，名声也好听——“某人住山多少年。”那样的山我也想住，特别好。我们在石壁山已经住了一年多了，也是“住山”修行。

樵云禅师不一样，他是真住山，什么都没有。刚开始他带了一点资具，用完了以后，山上有什么就吃什么。因为经常回寺院拿东西不方便，他自己会种菜，就种一点芋头、青菜，用菜叶煮水充饥，然后修行。每天如是，老实念佛，就念这句“南无阿弥陀佛”。

他的侄子知道以后，心疼地说：“哎呀，这太苦了！”就给他送了一匹布，说：“做些衣服，看看你的衣服，都破成这样了。”樵云禅师不理他，侄子把布放在那里，含泪而去。他这样住山一住便是十三年，独自一人老实念佛，念了十三年。

所以，真正想住山成就，就要独自一人。一个人修“佛果”，两个人修“善缘”，三个人修“贪嗔痴”。

但是很多人独自待不住，他会孤独、寂寞。有的人说：“师父，我不孤独、不寂寞。给我找一个好的环境，我能待一天。”我说：“孤独、寂寞和是否有人没关系。有的人孤独需要人，有的人孤独需要环境，你就是需要环境的孤独。”

只要你依托外在，你就解决不了你的孤独和寂寞；只要你心安住于法，无论处于什么样的场合，你都能解决孤独寂寞的问题。

樵云禅师一住十三年，侄子给他的布从未动过，上面落了很厚的一层灰。现在有些法师，比如像我这样的，别人供养个红包，放在那，我就假装没看到，他走了以后，马

上看看：“多少钱？”或者别人供养个盒子，假装不在意，“啊，放那吧。”等人走了以后，马上拆开看：是什么东西？是好吃的？还是好用的？就很虚伪。

以前的修行人很真实，那匹布一放十三年，他没动过。自己裤子破了，看一看，拍拍大腿说：“挺一挺啊，以后我受国师礼的时候，给你穿龙裤。”

他自己很娱乐，说：“布者自布，堆作尘土。裤者自裤，破而不补。”什么意思？布本身是布，没有了就归于尘土；裤子本身是裤子，补了就不是原来那条裤子——修行人很会自娱自乐。后来他通过修行得了道。

有一天，一个樵夫上山砍柴，下起大雨，就到他的茅棚里躲雨，说：“修行人，能不能给我点吃的？”“我这儿没吃的呀。”樵

樵夫说：“那怎么办呢？”樵云禅师说：“你去茅棚外面，捡些不大不小、圆一点的鹅卵石，拿回来洗一洗。”

樵夫拿回来洗了洗，然后放在锅里面，禅师盖上盖子，点上火煮。煮了一会儿，说：“可以了，你吃吧。”樵夫开锅一看，“咦？都变成芋头了！”樵夫心想：哇！这是个大修行人呐！樵云禅师就叮嘱樵夫：“出去不要说啊，说了以后不给你吃了。”

关于这个山洞，说法不一，我也曾去过龙裤国师修行的一个山洞，那个地方周围确实有些像馒头一样的石头，一模一样的，但到底是不是那个地方也不好说。我去的是支提山，这里说是三峰山，不知道是不是同一个地方，或者他在不同地方修行过。

后来樵云禅师想：我这样修行也不行，

得下山去利益众生。于是他找了一个路口的八角亭，每天给过往的人施茶。

这个时期发生了一件事，万历皇帝的母亲李太后去世了，给万历皇帝托梦说：“我掉入冥界，快请高僧为我超度。”

万历皇帝就把观星大臣找来，说：“你观察一下星象，看看哪里有高僧。”大臣观察星象，看到福建漳州一带有祥云，他说：“福建漳州肯定有高僧。”皇帝就下了一道敕令，诏集福建的比丘们，全部进京超度。

为迎请这些师父们，皇帝下令建造一道新门。但他又想：如何辨别谁是高僧呢？于是在门底埋了《金刚经》。

樵云禅师正在八角亭施茶，南山寺的同门师父们进京经忏，路过此处，他便问道：“你们去哪里？”“去为皇帝……”如是这

般一讲，“能不能带我同去？”师父们说：“你什么都不会，字都不识，去干嘛？”他说：“我是不会，但帮你们挑挑担子、打打水、做做饭，都是可以的。”“那你就跟着吧。”樵云禅师就跟着这一路人到了京城。

皇帝之前有过交代：凡是从这扇新门进去的比丘，给点盘缠打发走，从另一扇门走水路回福建。若有不入此门者，需稟报给他。

这些人到了新门前，只有樵云禅师不进去。看门士兵就问：“你怎么不进去？”他说：“不能进，这地下有金刚。”于是看门的士兵就稟报皇帝：“有一位衣着破破烂烂、毫不起眼的苦恼僧，他不进门。”

皇帝来到门前，站在门里问：“师父，你为什么不进呢？”“这地下有金刚，不能进。”皇帝一听：哎呦！这是个高僧啊！就

说：“那你就头朝下进来吧。”樵云禅师翻了个跟头，头顶着地就进了城门。

皇帝闻到他身上有一股臭气，问：“你会不会洗澡？”他说：“不会。”皇帝就派宫女给他洗澡。宫女给他洗上身的时候，觉得没问题，给他洗下身的时候，宫女就不好意思了。樵云禅师说：“此肉非彼肉耶？何必妄生分别？”宫女想：好家伙，洗！

洗完以后，因为宫女看到禅师的下身如螺纹状，好似佛陀三十二相的“马阴藏相”，便把这个事情禀报给了皇帝。皇帝一听：“这肯定是位高僧，没问题的。”

皇帝接见他时，就问他：“你为我母亲超度，需要搭多大的台子？”

他说：“不需要大的，搞个小台子，弄个招魂幡，随便供点水果就行了。”

皇帝一听，觉得这有损皇室颜面，就说：“这么点水果，不好吧？”“没问题，按我说的做就可以了。”皇帝问：“什么时候做佛事？”“五更给你做。”

五更以后，龙裤国师（樵云禅师）拿着招魂幡，说了一个偈颂：“我本不来，是汝故爱，连根拔起，超升天界。”然后把招魂幡在空中晃了三下，大念三声“南无阿弥陀佛”，就把李太后给超度了。

他和皇帝说：“恭喜皇上，太后已升天界。”皇帝心想：你忽悠我呢吧！刚有疑惑，李太后便在空中浮现了，她说：“感恩三宝！感恩圣僧超度！”

皇上亲眼所见，很感恩这位禅师，就跟他说：“禅师，你有什么需求？金银珠宝，随便你挑！”

樵云禅师也不说话，一直盯着皇帝的裤子，把皇帝看得寒毛直竖，说：“你这是干嘛？喜欢这条裤子吗？”

禅师说：“哎呀，为了圆我以前的一个念想。以前我住山的时候，裤子坏了，膝盖露了出来，我对这个膝盖‘小兄弟’交代过：以后我受国师礼的时候，一定给你穿条龙裤。”

皇帝就说：“那我给你做几件。”“不要，把你这条脱下来给我就可以了。”皇帝就把这条裤子脱下来送给他，他穿着很庄严，后来就称他为“龙裤国师”——因为他穿了皇帝的裤子。

龙裤国师在宫中住久了，很多大臣都知道他有神通、神变，很想拜访他。他就想起了在山中修行的日子，特别想回山里。

有一天，他和皇帝在后花园游览，看到一座石塔，上面刻着梵文，他特别欢喜。皇帝看他特别欢喜，就说：“我找工匠给你做个一样的，或者把这座塔搬到你的住处。”

他说：“不用了，只要你给我，我自己拿走就好了。”皇上说：“你自己怎么拿呀？”“你给我就好了。”皇上说：“那给你吧。”他就把那座石塔变小，装进袖口里面，腾空而去。

皇帝问他：“你去哪儿？”他说：“去福建。”“福建什么地方？”“三峰。”“哦！”皇帝知道了。

后来皇帝数次请他回宫，他都没回。皇帝就在福建漳州一带给他建了一座寺院，叫“闲云石室”，现今犹存，据说在厦门的某个地方。

樵云禅师就是生死心切，他的名号为“龙裤国师”，法名为“真常”——樵云真常禅师。他一生不识字，就只念一句“南无阿弥陀佛”，便与法相应，得了大神通，然后出山，利益众生。

圆寂以后，僧俗都想要他的法体，就把他的衣冠、一幅画像、一条龙裤和他的法体分开，出家人选择了法体，化出的舍利进行供奉，衣袍和画像分给了在家众，流传至今。

画像上，樵云禅师头顶戴帽，身穿袈裟，手持念珠。他“一生一句弥陀出乾坤”，教化众生几十年，于八十六岁圆寂。

如果生死心切，即使是一个修行要诀，真正深入内心，就可以得大受用；如果生死心不切，悠悠泛泛，即便知道几百个、几万个可以成佛的法门，对你来说也没有用，因

为你没有真正一门深入地修行。只要你通达一个法门，所有的法门都可以通达。

我们到底是什么根机呢？以前的人会有师父为他观察，但现在的师父也不会观察，师父修什么法，就教弟子修什么法。然后说：“我观察了，你就是这种根机。”对另外一个人，师父也说：“我观察了，你也是这种根机。”全是这种根机。

樵云禅师不一样，看他利益众生、利益皇帝的这段故事，也能看得出来——没有神通难利众。有了神通，众生想什么，你就会知道。

以前，我的师父对我说：“我今生有如此般的成就，多亏了弟子。”我当时想：这是什么意思？我让他成就了？想不明白。但这两年我终于参透了这句话，我感觉我能有

今天的成就，也得感谢我的弟子们。

有的时候，观察一位师父的内在是否有修证，就看他的慈悲心。师父有慈悲心，一定有内证的功德。观察一个弟子内在是否有法益，就看他的恭敬心。弟子有恭敬心，肯定得法益。

否则，如果一位师父自身的烦恼很重，很自以为是，性格也很刚强。当他面对弟子的时候，即使说是因为自己严厉，也可能就是一种自我发泄。

有的时候，我会被自己的徒弟气得“狼哇的”，晚上睡不着觉，气得心脏都疼。刚开始我因为这非常痛苦，就发誓：无论是在家众还是出家众，我都不能收徒弟。

后来我发现这是不对的。有一天，我坐在椅子上，终于悟了，终于参透这件事了，

从此不再被影响。

为什么？我觉得一个人有怎样的思想、行为，包括他能遇到谁，全靠福报！如果他缺乏福报，一定会遇到不好的人，也会听到、听进去不好的思想，然后就有不好的行为；如果他有福报，一定会遇到很好的人，会有很好的思想和行为。所以，全凭福报，不是我作为谁（或有某种身份）能去干涉的。

后来我就发现：一个人做任何事情，只是在做他喜欢的事，我不能因为他做了他喜欢的事，而让自己变得不欢喜。本来我是作为一位出家人去利益众生，是互相进步的，现在因为收徒众、利益众生，反而让自己变得很烦恼，那不就错了吗？

所以，即便有时我能看出我的徒众（所谓的徒弟）和我说话、做事很虚伪，但是他

们都好意思虚伪了，我也不好意思不信呐！我就陪他们“演戏”，我完全了悟到：人生就像一场戏，因为有缘才相聚。切莫互相拆穿，要好好演到杀青（剧终）才好。

我也觉得：我的生命是一个非常赤裸、非常单独的存在。如果我把自己当成一位师父，既然他是徒弟，我就很可能要求他所有的行为按照我的方式发生，但这很难！因为我们是两个独立的个体，而且每个人都有各自的思想和福报，是不一样的。

我发现：我不能停留在我个人的“生命形式”上，我要停留在我的“生命本质”上。我的本质是“心无挂碍，无挂碍故”，所以我没有任何恐惧。

坐在念佛堂，我就是监院的身份；离开念佛堂，坐在自己房间的椅子上，我就只是

坐在椅子上的身份，不会带着念佛堂监院的身份。当我知道我的生命赤裸裸、不带任何身份的时候，我的那一份执着慢慢就会淡化。以上是给大家分享我个人的一个心路历程。

这两年，通过徒众给我的巨大“打击”，我才看到自己内心在面对这方面的脆弱，然后我慢慢就超越它了。这是我几年中收获最大的地方——强迫性地让我看到自己生命赤裸的本质。

我特别感恩我所谓的弟子们，是发自内心的感恩，不是虚假的。我现在不忍心发脾气、打人，万一他是哪位菩萨派来考验我的呢？以前是师父成就弟子，现在社会已经颠倒了，弟子成就师父的时代到来了。

我的师父曾给过我一句教言：“当你有一天去摄受徒众的时候，切记：如果弟子听

你的话，你就是菩萨；如果弟子不听你的话，他就是菩萨。”这句话我一直铭记心中，这些年也是以此参照自己的心。

有时我丢失了正念，也会被“转”，会觉得：这个徒弟怎么这样？怎么会有这样的行为、这样的思想？……我会有这样的想法，情绪会有轻淡的波动。当然我也会去劝诫、劝导，听则听，不听则随缘，都依个人的福报。

“一钵千家饭，孤身万里游。”六时常精进，随缘度春秋。

每个人都有各自的福德、因缘，你可以去劝诫，但不要干涉任何人。“干涉”就意味着你想让别人按照你的方式发生某些事情。如果没有发生，你就会觉得不舒服、不如意。当你感觉不舒服、不如意的时候，你

要知道，这已经不是菩提心了，是控制的心，是某一种潜在的欲望，那就错了。

通过这些年的经历，我觉得：即使没有神通，但如果有非常深入的自我反省的力量，也可以通过和出家徒弟、在家徒弟的交往过程受益。

至于他们能得多少益处，要看他们自己如何深度思考。这些年我最得意的，肯定来自两方面：一方面是我的师父们；一方面是我所谓的弟子们。最大伤害的来源是弟子们，最大成功、最大受益的来源也是弟子们。如《普贤行愿品》里面所讲，众生确确实实是我们成佛的根本！

以前我总是想得很美好，后来我想到一个比喻：一棵树要扎根，肯定是往土里扎，它要破土生长的时候，那将是一种撕裂般的

疼痛。

即使没有神通，但有深度的观察，你也可以尝试利益众生，不过真的挺难。所以我的建议是：师父们，如果你们没有那个心量，利益众生很难，真的非常难！

我现在特别怀念小时候在云居山，那时有个道友，圆岸师，我们俩从十五六岁就在云居山睡大通铺。那个时候很自在，特别好，什么都没有，就是上个殿、过个堂，谁也不认识，每天坐坐香、练练腿子，很快乐。

现在回不去了，当然也不想回去了，现在的状态也很好。

我们修行的生死心确实要“切”。把心放在法上面，偶尔散乱是每个人都会有的，但是要把心尽量放在法上面，久而久之，一旦与道相应了，就可以一了千明。

回向吧。

（2024 年 11 月 26 日 果然师父开示于玄中寺念佛堂）